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Přehled výzkumů 45

ní doby bronzové až starší doby železné. Byla tak potvrzena 
existence pravěkého hradiska či výšinného sídliště vybudova
ného na tomto místě nositeli KLPP, jehož přítomnost již dříve 
naznačovaly ojedinělé zlomky pravěké keramiky v obsahu 
středověkých vrstev.

Od roku 2002 probíhá záchranný výzkum v prostoru 
západního parkánu. V loňském roce zde byla snižována úro
veň terénu postupným odklízením kamenné suti, tvořené pře
devším materiálem ze zničených částí západního paláce (cihly, 
malta, omítka, lomové zdivo i kamenná ostění oken a portálů), 
případně ze západní parkánové hradby. Při odstraňování 
destrukčních vrstev kolem paty barokního opěrného pilíře u zdi 
západního paláce se zjistilo, že tato konstrukce byla založena 
na zbytcích starší hranolové stavby o rozměrech 485 x 360 cm 
s jádrem z lomového zdivá Její líc tvořily velké, pravidelně 
opracovaně pískovcové kvádry; další jednotlivé kvádry byly 
druhotně použity i ve zdivu samotného pilíře. Svými rozměry 
i použitou stavební technikou se tento objekt shoduje s hrano
lovou věžicí objevenou při archeologickém výzkumu v roce 
1984; s největší pravděpodobností je ledy možné považovat jej 
rovněž za součást původního pozdně románského hradu.

V archeologické sondě (d. 500 cm, š. 80 cm, hl. 50 cm) 
podél západní stěny dochovaného reliktu hranolové stavby 
byla zjištěna výrazné tmavě zbarvená kulturní vrstva o moc
nosti 25-30 cm, překrývající částečné její horní hranu. Obsa
hovala materiál datovatelný do druhé poloviny 17. století -  
četné fragmenty glazovaných kachlů zdobených převážně rost
linnými ornamenty, zlomky skleněných pohárů a nádobek, 
majolikového zboží i běžné glazované kuchyňské keramiky, 
rozbité okenní terčíky, dlaždice, cihly, železné hřeby, zvířecí 
kosti a uhlíky. Níže pokračoval světle zbarvený písčitý zásyp 
s ojedinělými zlomky glazované keramiky. Archeologická son
dáž v prostoru západního parkánu s cílem odkrýt a dokumen
tovat stratigrafickou situaci u nově objeveného hranolového 
objektu s kvádrovými líci bude pokračovat v roce 2004.

Jana Langová, M jihovýchodní Moravy ve Zlíně
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MIKULČICE (okr. Hodonín)
„Kopec“. Vrcholný středověk. Tvrz. Záchranný výzkum.

Ve dnech 19.3. až 28.3.2003 a 30.6. až 17.7. 2003 prováděl 
Archeologický ústav AV ČR Brno, pracoviště Mikulčice, před
stihový archeologický výzkum na staveništi rodinného 
domu M. Bohunského v JV okrajové části intravilánu Mikul
čic. Jde o místo, kam ústní tradice lokalizovala středověkou 
tvrz, zmiňovanou písemnými prameny k r. 1353 a znovu již 
jako „tvrziště“ k roku 1427 (Hlavinka, Noháč 1926; srov. 
Nekuda, Unger 1981). Kromě mírně vyvýšené polohy nad 
okrajem údolní nivy Moravy a Kyjovky a určité nepravidelnos

ti zástavby v rámci půdorysné dispozice obce neexistovaly 
žádné další konkrétní indicie pro lokalizaci tvrze do tohoto 
prostoru.

Archeologické práce se zaměřily na zadní část staveniště, 
která na rozdíl od její přední a centrální části nebyla porušena 
dřívější zástavbou ani většími terénními úpravami. V první 
fázi výzkumu byly vyhloubeny sondy A, B, C o šířce 60 cm 
a celkové délce 28 m při SV a V okraji parcely. Vedle dokladů 
pravěkého a ranč středověkého osídlení byly získány početné 
nálezy z vrcholného středověku až novověku. V sondě B se 
narazilo na příkopovité zahloubení, jehož výzkum nemohl být 
z technických důvodů dokončen. Interpretace zjištěné situace 
nebyla jednoznačná, neboť řez proťal předpokládaný příkop 
šikmo.

Ve druhé fázi výzkumu byla pomocí ručního geologického 
vrtáku ověřena stratigrafic staveniště a sousedních parcel. Zma
pováním dosaženého podloží se pak poměrně zřetelně vyrýso- 
val kruhový prstenec příkopovité deprese o vnějším průměru 
asi 40 m. Tato deprese byla ve vhodném místě, tj. v zadní nepo
rušené části parcely proříznuta kolmým řezem o šířce 150 cm 
(sonda D). Ze získaného profilu vyplývá, že 8 až 9 m široký 
příkop, opatřený rovným, 2 m širokým dnem, byl zahlouben asi 
230 cm do rostlého podloží. Zahloubení dna příkopu vůči his
torickému terénu nelze přesně určit, vůči dnešnímu se nachází 
v hloubce 350 cm. Spodní část zásypu příkopu měla charakter 
odpadních vrstev s kumulací střepů a zvířecích kostí. Početný 
a poměrně homogenní soubor keramiky z těchto vrstev odpo
vídá 14., maximálně 1. polovině 15. století.

Je možné mít za prokázané, že kruhový příkop o vnitřním 
průměru cca 30 m je pozůstatkem drobného středověkého 
opevnění ze 14.-15. století. Je pravděpodobné, že jde o tvrz 
uváděnou v Mikulčicích písemnými prameny. Vnitřní areál 
opevnění nemohl být vzhledem k již probíhajícím stavebním 
pracím bohužel blíže zkoumán. Z provedených vrtů a drob
ných sondáží vyplývá, že tento areál byl těžce porušen dřívější 
obecní zástavbou, navíc celá JZ část areálu byla v minulosti 
snížena terénními úpravami do té míry, že zde dnes rostlé pod
loží vystupuje v podstatě až na povrch. Nelze tedy s jistotou 
říci, zda byl vnitřní prostor uměle zvýšen násypem a zda se tak 
jedná o opevnění typu „motte“ v jeho užším pojetí. Je pravdě
podobné, že zánik opevněného sídla souvisí s událostmi kolem 
husitských válek, podobně jako tomu bylo patrně i u nedale
kých tvrzí v Mikulčicích „Kostelisku“ a Týnci (srov. Měřínský 
1980).

Marián Mazuclt, Lumír Poláček, AÚ AV ČR Brno
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